



2024年10月1日清晨,隆重的升旗仪式在北京天安门广场举行,庆祝中华人民共和国成立75周年。  
新华社 陈钟昊 摄

# 新华社评出2024年国内十大新闻

## 1. 全党扎实开展党纪学习教育 推动全面从严治党纵深发展

4月起,党纪学习教育在全党深入开展。以党纪为主题在全党开展集中性教育,在我们党的历史上是首次。各地区各部门深入学习贯彻习近平总书记关于全面加强党的纪律建设的重要论述,原原本本、逐章逐条学习新修订的《中国共产党纪律处分条例》,抓好以案促学、以训助学,教育引导党员干部学纪、知纪、明纪、守纪,以严明的纪律确保全党自觉同以习近平同志为核心的党中央保持高度一致,统一思想、统一行动,知行止、令行禁止,形成推进中国式现代化的强大动力和合力。

## 2. 战略高技术领域迎来新跨越 重大科技工程捷报频传

4月和10月,神舟十八号、十九号载人飞船相继出征太空;12月,神舟十九号乘组刷新中国航天员单次出舱活动时长纪录。6月25日,历时53天的嫦娥六号任务在人类历史上首次实现月球背面采样返回。11月1日,中国第41次南极考察队破浪出征,开展对2月7日落成的中国第五座南极考察站秦岭站的配套设施建设,进行科研和后勤保障领域的国际合作。截至11月26日,“中国天眼”FAST发现脉冲星数量已突破1000颗,超过同一时期国际其他望远镜发现脉冲星数量的总和。我国战略高技术领域迭创佳绩,重大科技工程捷报频传,见证我国加快建设科技强国,科技创新能力快速提升。

## 3. 捍卫国家主权和领土完整 坚决有力震慑“台独”分裂势力

针对台湾地区领导人赖清德顽固坚持“台独”立场、大肆宣扬分裂谬论,妄图“倚外谋独”“以武谋独”,大陆方面严正表示,对于任何形式的“台独”分裂行径,决不容忍、决不姑息。5月23日至24日,中国人民解放军东部战区组织战区陆军、海军、空军、火箭军等兵力,位台岛周边开展“联合利剑-2024A”演习;10月14日,中国人民解放军东部战区组织战区陆军、海



2024年10月30日在北京航天飞行控制中心拍摄的神舟十九号航天员乘组和神舟十八号航天员乘组交流的画面。  
新华社 韩启扬 摄



2024年9月13日上午,十四届全国人大常委会第十一次会议在北京人民大会堂闭幕。会议表决通过了全国人大常委会关于实施渐进式延迟法定退休年龄的决定。  
新华社 李涛 摄

军、空军、火箭军等兵力,位台湾海峡、台岛北部、台岛南部、台岛以东开展“联合利剑-2024B”演习。这是对台湾地区领导人谋“独”挑衅的坚决惩戒,是对“台独”分裂势力谋“独”行径的强力震慑,是对外部势力纵容支持“台独”、干涉中国内政的严

厉警告,是捍卫国家主权和领土完整的正义之举。

## 4. 党的二十届三中全会再启改革新篇 开辟中国式现代化广阔前景

党的二十届三中全会7月15日至18日在北京举行。会议审议通过《中共中央关于进一步全面深化改革、推进中国式现代化的决定》。2万余字的《决定》明确了进一步全面深化改革的主题、指导思想、总目标、重大原则、改革举措、根本保证,锚定2035年基本实现社会主义现代化的目标,重点部署未来5年改革任务,提出300多项重要改革举措,是新时代新征程上推动全面深化改革向广度和深度进军的总动员、总部署。

## 5. 元首外交书写恢弘新篇章 高水平对外开放扎实推进

9月4日至6日,近年最大规模主场外交——中非合作论坛北京峰会举行。一年来,习近平主席在国内外密集开展元首外交,出席和平共处五项原则发表70周年纪念大会等重要活动,进行欧洲之行、中亚之行、金砖之行、拉美之行四次重要出访,参加一系列多边峰会,引领和平发展、合作共赢时代潮流。中国特色大国外交为中国式现代化营造良好外部环境。高水平对外开放扎实推进,高质量共建“一带一路”走深走实,进博会、链博会等国际展会接连举办,优化外国人来华政策受到广泛欢迎。推动构建人类命运共同体,倡导平等有序的世界多极化和普惠包容的经济全球化,落实三大全球倡议,为应对全球性挑战贡献中国方案,为世界和平和发展注入强劲正能量。

## 6. 渐进式延迟退休改革方案出台 推动人力资源充分利用

9月13日,全国人大常委会会议表决通过了关于实施渐进式延迟法定退休年龄的决定,从2025年1月1日起,我国将用15年时间,逐步将男职工的法定退休年龄从原60周岁延迟到63周岁,将女职工的法定退休年龄从原50周岁、55周岁,分别延迟到55周岁、58周岁。这是职工法定退休年龄70多年来首次进行调整,是积极应对人口老龄化推出的重大改革,有助于我国人力资源的充分利用。

## 7. 坚持发展全过程人民民主 更好发挥政治制度优越性

9月14日,习近平总书记出席庆祝全国人民代表大会成立70周年大会,对在新的历史起点上坚持好、完善好、运行好人民代表大会制度作出全面部署、提出明确要求。9月20日,习近平总书记出席庆祝中国人民政治协商会议成立75周年大会,为新时代新征程人民政协事业高质量

发展指明前进方向。习近平总书记的重要讲话引领全党全军全国各族人民坚定不移走中国特色社会主义政治发展道路,进一步坚定道路自信、理论自信、制度自信、文化自信,发展全过程人民民主,更好发挥中国特色社会主义政治制度优越性,凝聚推进中国式现代化的磅礴力量。

## 8. 党中央部署一揽子增量政策 经济回升向好综合国力增强

9月26日,中共中央政治局召开会议,分析研究经济形势,果断部署一揽子增量政策。今年以来,面对外部压力加大、内部困难增多的复杂严峻形势,以习近平同志为核心的党中央团结带领全党全国各族人民,沉着应变、综合施策,加大财政货币政策逆周期调节力度,促进房地产市场止跌回稳,努力提振资本市场,帮助企业渡过难关,推动经济运行总体平稳、稳中有进,高质量发展扎实推进,新质生产力稳步发展,全国粮食总产量首次迈上1.4万亿斤新台阶,重点领域风险化解有序有效,民生保障扎实有力,我国经济实力、科技实力、综合国力持续增强,全年经济社会发展主要目标任务顺利完成,中国式现代化迈出新的重要步伐。

## 9. 亿万中华儿女共享祖国荣光 喜庆新中国75周年华诞

9月29日,国家勋章和国家荣誉称号颁授仪式在人民大会堂举行,以国之名褒扬英雄。当晚,庆祝中华人民共和国成立75周年音乐会举行,以深情乐章礼赞伟大时代。9月30日,烈士纪念日向人民英雄敬献花篮仪式,庆祝中华人民共和国成立75周年招待会接续举行。14亿多中华儿女满怀喜悦与豪情,同庆新中国华诞,共享祖国荣光。新中国成立75年来,中国共产党团结带领全国各族人民不懈奋斗,创造了经济快速发展和社会长期稳定两大奇迹,中国发生沧海桑田的巨大变化,中华民族伟大复兴进入了不可逆转的历史进程。

## 10. 庆祝澳门回归祖国25周年 开创“一国两制”事业发展新局面

12月20日,庆祝澳门回归祖国25周年大会暨澳门特别行政区第六届政府就职典礼在澳门东亚运动会体育馆隆重举行。中共中央总书记、国家主席、中央军委主席习近平出席并发表重要讲话。澳门回归祖国25年来,具有澳门特色的“一国两制”实践取得巨大成功,澳门发生翻天覆地的变化,国际影响力大幅提升。澳门回归祖国以来取得的辉煌成就向世人证明,“一国两制”具有显著制度优势和强大生命力,是保持香港、澳门长期繁荣稳定的好制度,是服务强国建设、民族复兴伟业的好制度,是实现不同社会制度和平共处、合作共赢的好制度,必须长期坚持。



2024年12月12日,在位于浙江省湖州市德清县雷甸镇的浙江省建设工程机械集团有限公司德清精益智能工厂,工人赶制履带式轻型组塔装置产品。  
新华社 谢尚国 摄